



【媒体思想之刘洪波专栏】

# 豪华办公楼为何越来越多

近年间,陆续看到的豪华办公大楼不知有多少了,而印象极深的,就有郑州市惠济区的“世界第一区政府”、安徽阜阳颍泉区的“白宫”、重庆忠县黄金镇政府的“天安门建筑群”等等。

前几天看到报道,阜阳市颍泉区是省级贫困区,“白宫”占地42亩,不算土地及各种杂项费用,建筑花费3000万元,而当地农民人均年收入仅2000多元。正是这个拥有“白宫”的贫困区,向海外申请8万美元援助,翻修已成危房的杨庄小学。

有钱新盖办公大楼,无钱翻修小学校舍,为什么呢?区政府解释说,办公楼建设与教育费用来自完全不同的预算。政府有豪华

办公楼,面子是很足的,形象是很美的;政府又为学校的危房到海外化缘,很亲民的,很“关心下一代”的。而且,钱用来盖楼了,虽然常常“一个工程养一批贪官”,但楼总算盖成了,至少也没有全贪掉,是不是。

政府办公楼能不能豪华,不在于这个地方穷还是富,而在于要由谁来批准。如果地方最高权力机关通过,豪华也好,俭朴也好,我看都可以的;若非如此,政府自断自为,穷了穷讲究,富了富讲究,乃至穷了富了一样讲究,也都没什么区别。你只对穷地方的豪华办公楼特别恼火,估计穷地方的政府还委屈呢。

当然,如果你要对任何豪华办公大楼一概恼

火,那么所有地方的政府就都会憋屈了。没听说“后之视今,正如今之视昔”吗,要是没有皇家的宫殿和陵园,我们今天还能有多少让人自豪于“中华民族勤劳智慧”的材料呢?如果这个时代连豪华办公大楼也不许造,我们又怎样向后人提供“勤劳智慧”的素材?

几千年间,中国都有“官不修衙”的搞法。据说,官员修衙,往往自毁形象。但这不是陈旧的观念吗,说明了旧官员混一天算一天,没有长治久安的想法,连衙门都不管;也使得我们引以自豪的宏伟古建筑少之又少,只有故宫啊、陵墓啊,再加个长城。今后就不一样了,哪个地方都有让人引以为豪的建筑。如果一任政府

修一回衙呢,那处处都是豪华建筑,就更能保证自豪的材料数不胜数。

还有学生在危房里上学,还有很多人住得很差,还有很多人衣食有忧而未能够得到有效的救济……这些,难道有谁不管了吗?打报告了没有,哦,没打,那是你的不对;打了,我们会想办法的,但财政很困难啊,要体谅;不过我们会申请海外援助啊,发动社会捐助啊……根本上讲,你需要自救,现在提倡“不找市长找市场”。这不是要你目无长上哦,有事你不要找“市长”,没说在需要的时候“市长”不找你,例如盖豪华大楼要征地,你就得赶紧撤。

(作者刘洪波系著名杂文家,《长江日报》评论员)

# “重申公车配备标准”没什么意义

安徽省委办公厅、省政府办公厅专门发出通知,要求对公务用车超编、超标配备等问题进行规范和改进,其中明确规定:正省级干部配备排气量在3.0升以下、价格45万元以内的轿车;副省级干部相对固定用车,配备排气量在3.0升以下、价格35万元以内的轿车;一般公务用车则配备排气量2.0升以下、价格25万元以内的轿车。

(7月15日《新安晚报》)

公车腐败一直备受舆论诟病,造成公车消费黑洞大不掉的一个重要原因就是公车配备严重超标——不该配公车的也配公车,公车配备标准也在互相攀比中呼呼地往上蹿。安徽此次发出的通知似乎为

公车超标消费套上了一个笼头,但如果换个角度来看,你就会发现这个通知回避了一个最根本的问题:到底有多少不该配备的公车在路上疾驰?

事实上,安徽此次发出的通知毫无新意。简单地查询一下资料就能得知,早在1999年,中央和国务院就颁布了《关于调整党政机关汽车配备使用标准的通知》,其中的规定与安徽此次发出的通知一模一样,安徽只是重申了中央的要求而已,不仅毫无创意,而且也实在看不出有多大整治公车腐败的决心。从这重申来看,安徽的超标配备公车问题已经相当严重,否则的话,安徽也就没必要重申中央的规定了。但由于安徽此次的通知并未规定明确的惩罚措施,

公车超标现象会不会因为这重申的规定而得以缓解,实在是个未知数。

其实最大的问题还不在于超标配备公车的问题,而是该审视一下到底有多少不该配备的公车。《中共中央办公厅国务院办公厅关于党政机关汽车配备和使用管理的规定》中明确规定:部长级和省长级干部按一人一辆配备专车;现职副部长级和副省长级干部,保证工作用车或相对固定用车。但却从来没有规定厅局级干部可以配备专用公车。但现实是,不光是厅局级干部的公车越配越豪华,一些地方连最基层的科级干部也配备了价值不菲的公车。前段时间有媒体报道,“一个街道办事处就有六辆公车”就是其中的典型例子。安徽此次“很聪

明”地重申中央的公车配备标准,也许会赢得舆论相当的掌声。但背后的根本性问题依然无法回避:同样是中央的规定,为什么“厅局级及以下干部不得配备公车”这一条不重申?这种有选择的重申不正为整治公车腐败留下了一个巨大的缓冲空间吗?毕竟,“一般公车25万以下”是一个非常含糊的概念。

我愿意相信安徽重申中央的规定体现了整治公车腐败的决心,但口号式的决心解决不了问题,我更愿意看到的是,安徽能够雷厉风行地整治违规配备和超标配备的公车,并对责任人进行相应的处理。否则的话,这种选择性地重申中央规定的举动,就难免会被看作是一场廉价的作秀了。

(尹之)

# 小天鹅冰箱运行一天只需两毛钱

洗衣机提倡省电,冰箱提倡省电,这一切小天鹅都做到了。小天鹅BCD-189J/A的能效标准已经达到欧洲A++标准,耗电量仅为0.38度,冰箱运行一天只花2毛钱。据介绍,小天鹅BCD-

189J/A采用国际高效压缩机,配有特高效6层丝管蒸发器以及冰箱底部的角蒸发器,提供更多冷量,达到全方位速冻的效果。冷冻室的双门封条,柔韧有弹性,牢牢锁住冷气,有效防止外泄。

更值得一提的是,小天鹅冰箱BCD-189J/A采用立体式氧化分解冷触媒过滤网技术,可以有效去除异味,在高效节能的同时保持冰箱内部空气新鲜如新,保证天天吃到新鲜水果。

**智能王麻将机**

科技: 无磁触摸一体麻将机。功能: 程序便装型, 隐蔽方便。创新: 无磁打色盘, 上牌口无支架。更新: 无需遥控器操作, 可起手听和。

以旧换新 各地代理商 另有扑克桌、麻将桌、麻将机、麻将机配件

电话: 025-85511286 手机: 13776659007

# 英女子自杀上瘾被起诉的启示

■ 异论锋生

英国一名女子5年内先后50余次在英国多处海岸试图投海自杀,但都被及时发现并营救成功。这名女子频繁的自杀行为给英国政府造成人力、物力、财力上的巨大负担,当地政府被迫对她提起诉讼。

(7月15日《新闻晨报》)

负责起诉的检察官克里斯·詹姆斯在听证会上说:“有确凿证据证明,她自杀前总是设法让别人知道。”该女子每次跳海自杀都事先告诉救援人员,足以证明她不但想自杀,很显然是在戏弄警方。明知道是被戏弄,可当地警方却不敢不去救助,甘心接受戏弄。而且甘于被戏弄了50多次。堂堂一级政府硬是拿一个自杀上瘾的女子没办法,真叫人拍案惊奇。

要在我们这儿,估计很多部门给她一个扰乱社会治安罪,就可以把她抓起来了。不是有地方

就把上演跳楼秀的讨薪民工以“扰乱公共秩序”的名义抓起来了吗?

国内自杀上瘾的不多,胆敢戏弄警方的估计也不会多,但生命垂危,需要政府救济的人却着实不少,可我们的一些政府部门面对一些需要救济的生命垂危者,不是积极救助,要么置若罔闻,不管不问,要么干脆把需要救助者装车抛弃。

都说生命无价,可许多生命就在冷漠中默默逝去。面对生命,执法部门的态度差别为何如此之大?是英国政府钱多得花不了吗?好像不是,唐宁街10号——英国首相办公场所已经存在安全隐患,都无钱修葺。是我们政府缺钱才频频发生丢弃垂危病人的事情吗?好像也不是,公车耗资,公款吃喝,公款旅游,每年都花掉上万亿呢。既然都不是,那到底是什么造成了对生命敬畏的差异呢?

(王伟)

# 灾区补偿能否“由个体到行业”

■ 热点纵论

进入7月份以来,淮河发生了新中国成立以来仅次于1954年的全流域洪水。

(7月15日《中国广播网》)

有关部门已经表示将对灾民进行补偿,不过我在想:灾区补偿能否“由个体到行业”?在抗洪时期,服务、交通、旅游等行业除了和其它行业一样承担抗洪影响外,有的甚至要承担全行业停业的成本。

根据国际通行的惯例,在非正常时期,政府与企业、公众之间会相应形成一系列社会契约。这些契约一方面要求企业和公众必须承受为减少危机蔓延范围所带来

的利益牺牲,以使政府能够更好地处理应对危机;另一方面,政府在特殊时期要向受影响较大的行业做出补偿。“9·11”之后,美国政府紧急向受到严重影响的航空业和保险业实施财政拨款和政策支持,避免了这两个经济支柱产业由于自救力量的薄弱陷入破产境地,也推动了美国经济在遭受此次重大打击后迅速恢复元气。

现代经济的最大特点之一就是不同行业之间相互关联度加大。面对不可抗拒的天灾,仅靠企业自救显然不够,这就需要政府对因承担抗洪责任而受损的企业乃至行业进行补偿。从而保持社会的稳定和体现社会的公平。

(毕舸)

# “快生活”下的人文阅读之殇

■ 公民发言

《深圳商报》最近对深圳人的读书状况展开了一系列统计分析和摸底调查,得出“深圳读书:九分实用、一分人文”的结论。

(7月15日《深圳商报》)

时下实用阅读成风,追逐财富的图书基本上是所有书店的热门货。在我看来,这与人们陀螺般的生活有关。

深圳是一个极端讲求速度和效率的城市,这让越来越多人的生活状态如同高速旋转的陀螺,失去了自我选择和把持的能

力。许多人身陷无边的疲惫,并生发对未来生活的不确定感——疲惫令人们不读书,而不确定感令人们只敢读那些对未来或现实有实际功用的书。有人将这种阅读状况形容为“空心化”,并警告这样的阅读选择将逐渐使人们“不知道还有心灵、精神、灵魂这回事”。应该说,这并非危言耸听。其实“读书九分实用、一分人文”不仅是对读书方式的警醒,亦是对城市人整体生活状态的警醒。也许,城市人应该考虑如何把生活节奏适当“慢下来”了。慢一些吧,你的生活也许会有质量。

(郭之纯)

本版文章仅代表作者个人观点

现代快报 Modern Express 讲真话 办实事 树正气

2007 暑期 消费 特刊

鸣谢:

中国移动通信 CHINA MOBILE 移动通信专家

lenovo 联想

北大青鸟 APTECH

hp

Haier 海尔

国美电器 GOME www.gome.com.cn

中国电信 CHINA TELECOM

新通国际 全国十佳出国服务品牌

SONY

Baidu 百度

五星电器 FIVE STAR APPLIANCE

MOTOROLA

方正集团

Canon

朗格 ILONGRE

BenQ

KELON 科龙

Ronshen 容声

海信空调 Hisense

汇益 益智

永创教育联盟 YONGCHUANG EDUCATION LEAGUE

英孚教育 English First

威讯教育

敬请关注2007年7月12日 现代快报

24小时读者互动热线: 96060 网络支持: http://www.lifenanjing.com.cn 出品: 现代快报广告部、专刊部